

# LA CORRESPONDENCIA ALICANTINA

DIARIO DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

UN NÚMERO 5 CÉNTIMOS

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
A LA CORRESPONDENCIA ALICANTINA  
EN LA CAPITAL:  
UN MES, 1'50 PESETAS; TRIMESTRE, 4'50  
FUERA  
TRIMESTRE, 5'50  
Punto único de suscripción:  
CASTAÑOS, 32.- ALICANTE

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS  
50 CÉNTIMOS DE PESETA LA LÍNEA  
en la 1.ª plana.  
25 CÉNTIMOS DE PESETA LA LÍNEA  
en las 2.ª y 3.ª planas.  
10 CÉNTIMOS DE PESETA LA LÍNEA  
en la 4.ª plana.  
Remitidos y esquelas mortuorias a precios convencionales, dirigiéndose al Administrador.

Año VI.—Núm. 1.651

Alicante Miércoles 19 de Mayo de 1897

Oficinas, Castaños, 20

Grandes Talleres  
de  
**SASTRERÍA**  
a cargo del Socio  
DON MIGUEL VERDÚ PUJALTE

# EL LLUJO

PEREZ Y C.ª EN COMPAÑÍA

Géneros Ingleses  
Y DEL PAÍS  
EN CLASES  
excepcionales

## A LOS ENFERMOS DEL ESTOMAGO

No os quedeis sin probar la **Cerveza Fuerte Espumosa Cayoll!**

Recomendada eficazmente por los médicos para los que padecen del estómago. Además tiene infinitamente mejor paladar, y hace la digestión de los manjares, por pesados que éstos sean. Probadla una vez y os convenceréis.—Los pedidos a la Fábrica. ALFONSO EL SABIO, 7, ALICANTE.

**Preparación para carreras especiales, civiles y militares,**  
por el licenciado en Ciencias exactas y abogado, D. José Mirete y Vicedo, Jefe que ha sido de Negociado de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, y Jefe, por oposición, de trabajos estadísticos de esta provincia.  
Clases especiales para las convocatorias de mayo de 1897 en todas las Academias militares.  
Calle de Villegas, num. 3, cuarto 2.º

La Correspondencia Alicantina  
Es el periódico de mayor circulación de la provincia  
Hace dos Ediciones  
OFICINAS: CASTAÑOS, 20  
APARTADO 28.—TELÉFONO 70

### El canto del ruiseñor

Aquella amistad tan antigua y que parecía firme y tan segura, estaba a punto de romperse. Una mujer se había interpuesto entre los dos hombres, y la duda amarga y traidora, el recelo, atizador del despecho y manantial de encono, comenzaban a enturbiar un cariño franco, leal, sincero, nacido desde los primeros años de la vida.

Hasta que Dolores del Camino, la opulenta y bellísima viuda, había cruzado ante Juan Benavente y Julio Tardienta, habían sido éstos los mejores amigos del mundo. Benavente era capitán de Artillería, y las cruces que adornaban su pecho eran mudos testimonios de su valor, probado cien veces en la manigua al luchar entusiasta y vehementemente con los perfidos enemigos de España. Rico, heredero presunto de un título, hallábase en Madrid, restablecido ya de heridas recibidas en la campaña.

Tardienta era ejemplo palpable de lo que puede en las luchas por la vida la fuerza de voluntad. Muerto su padre, arruinado en especulaciones desgraciadas, cuando Julio entraba apenas en la adolescencia, el horror de su situación, vecina de la miseria, en lugar de amilanar al muchacho, le había curtido y había sido aguijón poderoso de sus afanes. Merced a vigorosos esfuerzos, servidos por una inteligencia clara y perspicaz y por una ambición noble y levantada, se encontraba a los treinta años, la misma edad de su amigo Benavente, con una posición hecha, debida a la merecida reputación que como médico había sabido conquistarse. Muy solicitado como habil operador, su fama y su fortuna crecían de día en día.

Enlazadas las familias de Benavente y de Tardienta por antigua amistad, juntos habían crecido los dos jóvenes, aun cuando siguiendo tan diversos caminos, afianzando al través de los años un afecto verdaderamente fraternal. Por fatalidad de la suerte, al mismo tiempo habían conocido y comenzado a tratar en aristocrática reunión, a que ambos concurrían a la mujer que ofrecía dar al traste con aquel cariño.

Dolores, viuda de opulento banquero, a quien apenas había esado unida un año, y a quien debía la cuantiosa fortuna que disfrutaba, era hermosísima. Con sus veinticinco años, su belleza deslumbradora, su elegancia suprema y exquisita, su conversación amena y fácil, en la que asomaba siempre el dardo de una ironía que la hacía temible por sus sutilezas y alusiones, era una mujer enloquecedora.

Terriblemente coqueta, haciendo peligroso juego de sus encantos, con perfidia sutil, había avivado la rivalidad naciente entre aquellos dos hombres, complaciéndose en ponerlos frente a frente, como si la ruptura de los lazos que los unían fuese anhelo de su vanidad triunfante. En alguna ocasión, a pesar de la maestría consumada de sus artificios, había sido tan clara la expresión de sus deseos, que Juan y Julio habían llegado a vislumbrar la verdad; mas una habil maniobra los había desviado, y el hilo de luz que a la certeza pudiera conducir se había quebrado, dejándolos sumidos en la penosa incertidumbre.

Sérame te enamorado, a los ojos del artillero y del médico habían llegado vagas noticias, susurros indecisos de historias que probaban que el bello cuerpo de Venus de Dolores no encerraba un corazón que palpita para otra cosa que un sibarítico egoísmo; historias mal comprobadas y jamás creídas por quienes voluntariamente apretaban sobre sus ojos la venda del ciego amor.

Era verano, y la opulenta viuda había fijado su residencia en Biarritz, en hermosa quinta de su pertenencia, maravilla de confort y de buen gusto. Recatándose mutuamente el viaje, y ocultándose por primera vez sus propósitos, Juan y Julio se habían ausentado de Madrid, marchando en pos de la engañadora Circe. La misma noche de su llegada a Biarritz, el capitán, al salir a las doce de la noche de casa de una familia amiga, sintió el deseo de contemplar la mansión de su adorada, y hacia ella encaminó sus pasos.

La noche estaba tranquila y serena, y la luna llena inundaba la campiña de dulce y plateada claridad. Dirigiase ya Juan a la cerrada puerta de la verja de la quinta, cuando otra persona que en dirección contraria venía se le adelantó. Apenas si pudo el artillero contener una exclamación de sorpresa y de ira: delante de él, pálido y con la mirada encendida por el rencor, se hallaba Julio Tardienta.

El diálogo fue violento, rápido, duro. La saña y el despecho le dieron alientos, y las voces se alzaron agrias y descompuestas. En el jardín de la quinta un ruiseñor lanzaba a los vientos las notas acogojadas de su amoroso canto, que acompañaba con trinos dulcísimos aquel diálogo, en que la pasión humana ponía recriminaciones y amenazas que presagiaban escenas de dolor y de muerte.

Una figura blanca e ideal avanzó por el jardín, atraída por el rumor de las voces. A su vista acallaron los dos hombres sus rencores, y frases comunes de cortesía al saludar a Dolores hicieron suspender la enconada conversación. Comprendió la viuda la situación, e invitó a dos amigos a pasar al jardín no obstante lo avanzado de la hora comprendiendo sin duda que aquel favor que, otorgado a uno, hubiera podido comprometerla, era una donada concedida a dos.

Sentados en rústicos bancos delante de la quinta, quedaron un momento mudos los tres: Dolores saboreando su triunfo; Juan y Julio trémulos y agitados al embate de sus emociones. Aquel silencio permitió oír limpia y sonora la voz del ruiseñor, que seguía entonando su canción llena de escalas y arpegios bencheidos de infinita tristeza.

Un elogio hecho por Juan a la dulzura del canto, hizo que Dolores, con vanagloriosa jactancia, se atribuyera su mérito.

—Por disfrutar de ese canto—dijo sonriendo—bajo por las noches al jardín. Mi trabajo me ha costado obtenerlo, y para lograrlo he saltado los ojos al ruiseñor.

Juan y Julio, yertos de asombro, cambiaron una mirada indefinible.

—Dos ruiseñores—prosiguió la viuda con indiferente tranquilidad—me mató un criado barbaro, a quien encomendé la operación. A éste se la he hecho yo misma, y vean ustedes el resultado.

Efectivamente; jamás los dos jóvenes habían oído enechas y congijas tan tiernas y suaves.

Al notar el silencio hostil con que había sido acogida su explicación, Dolores insinuó que cosas más violentas habrían visto en su vida.

—Yo—dijo Julio—he cortado las dos piernas a una niña de diez años, atropellada por un carruaje, sin que mi pulso temblara en la cruenta operación; pero no haría eso.

pre por aquella mujer sin alma en una noche sin alborada.  
ENRIQUE CORRALES Y SANQUEZ.

### Ni huella

(Anécdota)  
Que el pobre Juan se murió todo el lugar lo asegura, pues todo el lugar lo vio: donde está su sepultura, eso ni lo sabe el cura que agua bendita le echó.

Cuando dieron tierra a Juan allí una cruz herrumbrosa dejó hincada el sacristán; luego ya la cruz piadosa se alejó de fosa en fosa según evandolas van.

De broza y flores después quedó el espacio cubierto, y quién sabe ya cuál es la tumba del pobre muerto en todo aquel triste huerto que queda sólo un ciprés. Otros difuntos vendrán mañana a pedir un hueco, y cavará el sacristán, y su azadón frío y seco esparcirá en aquel hueco los huesos del pobre Juan.

Si es muerto y se le enterró, ¿por qué ha de ser recordado, ni ya qué le importa? A él no, que está muerto y enterrado... Pero Juan era soldado que por España murió.

Dejó el pueblo, pasó el mar luchó, cayó en la espesura, y al pueblo volvió a expirar... y esa es la humilde criatura cuya santa sepultura ya no es posible encontrar.

J. FELIÚ Y CODINA.

### Proyecto honroso

Ha llegado a nuestra noticia, que entre los notarios de esta capital y algunas personas pertenecientes al foro, se agita la idea de formar un Centro Notarial, para que en un mismo edificio se establezcan las seis notarías, a fin de despachar todos los asuntos en turno y a voluntad de los clientes según se soliciten los servicios, habiendo siempre y a todas horas, además, dos notarios para el despacho de los perentorios que ocurran dentro y fuera del establecimiento tanto de día como de noche.

Aplaudimos sin reserva este proyecto que así tiende a mejorar el servicio público, como a evitar los intermediarios que tanto perjudican a los clientes y desdoran a los mismos notarios, y ha de servir para estrechar más y más los lazos de unión y compañerismo, enalteciendo y elevando el prestigio de la clase y dignificando el noble ejercicio del fe pública; para que ninguno se vea precisado a sucumbir a bastardas exigencias del intrusismo, descender a bochornosas competencias, ni esterilizar en la inacción sus energías.

Creemos que todos los Notarios de esta ciudad aceptarán tan levantado pensamiento, que inspirándose en los sanos principios de hidalguía, contribuirán al enaltecimiento de una clase digna por todos conceptos del general aprecio y de la confianza pública.

También aplaudimos el pensamiento que parece se ha iniciado en el comercio y sociedades de crédito de esta capital, para repartir entre todos los Notarios el servicio de Protestas de Letras, único modo de que puedan evacuarse con toda legalidad, cortando así la corruptela de que por aglomerarse el servicio en uno ó dos Notarios, hacen los escribientes las Protestas: informalidad que puede traer fatales consecuencias a los Notarios y a los tenedores de las Letras protestadas.

## Bodegas de CAMPO-ALTO

Depósito para la venta de Vinos de dicha procedencia  
Plaza de Isabel II, núm. 30

Llamamos la atención del público hacia este importante Establecimiento, donde se ofrecen a los consumidores vinos legítimos de uva, puros, de excelente sabor y al reducido precio de 25 céntimos de peseta la micheta, 314 litro.

También se venden por cántaros y embotellados a los siguientes precios:  
**Por Cántaros de 11 y 12 litros:** Vino flor, 5 ptas uno.—Id. superior, 4,50 id. id.  
**Embotellados.**—Campo Alto, extra, 75 céntimos botella.—Idem flor, 70 céntimos botella.—Idem superior, 65 céntimos botella.—Idem (rancio) 5 y 2,50 pesetas botella.

El público encontrará también en este Establecimiento, a precios económicos, excelentes marcas de Champagne, Cognac, Jerez, superiores, vinagres y gran variedad de otros vinos y licores, entre ellos el especial JEREZ QUINADO para enfermos, marca F. Gonzalez Torregrosa, de Jerez.

Los precios se entenderán por pesetas.  
Los de los vinos embotellados están recargados con 25 céntimos, valor del casco que se reintegrará al comprador que lo devuelva a este al depósito.—Se sirve a domicilio.  
—Teléfono, 17

## Gran hotel de Roma y de la Marina

Suntuoso edificio construido de planta para fonda, situado en la Puerta del Muelle, con vistas al mar, Paseo de los Mártires y playa de los baños, próximo al comercio, Telégrafos, Gobierno civil, Ayuntamiento y Audiencia.

Doña Asunción Zaragoza, propietaria de los favorecidos Hoteles de Roma y de la Marina, ha creído conveniente no continuar con el edificio en que estaba instalado el de la Marina, quedando refundidos desde el 1.º de diciembre en uno solo los dos hoteles, y se denominará **GRAN HOTEL DE ROMA Y DE LA MARINA**.

Tanto en el decorado, como en el servicio de éste, se han introducido grandes mejoras que seguramente apreciarán todos los que visiten este Hotel, pues su dueña no ha omitido gasto alguno para dotar a Alicante de un edificio de esta índole que pueda competir con los mejores de Europa.

## Sombrerería y Camisería de J. Antón

Mayor, 5.—ALICANTE

En esta acreditada casa se han recibido los sombreros CHRISTI, para la temporada de verano, como también se ha recibido la marca más acreditada de Londres, como es la de SCOTT. En esta casa puede encontrar el público los sombreros y gorras inglesas de la casa de Cristi, como también las mejores marcas del País en sombreros de copa, hongos y cara.

## HARINA DE COCO

GARANTIZADA PURA (MARCAS G. LOSSON)

Alimentación higiénica y económica para los ganados vacuno, caballar, mular, lanar, caprino, cerda y aves.—**Precios corrientes (salvo variación):** En sacos de 100 kilogramos marcados y precintados, 22 pesetas los 100 kilos.—En sacos de 50 kilogramos marcados y precintados, 22'40 pesetas los 100 kilos.—Descuentos en los envíos mayores de 1.000 kilogramos.—Depósito: Hijos de G. Carratalá, San Fernando 25.

No confundir la HARINA DE COCO con las falsificaciones y productos similares que se venden bajo el nombre de Salvado de Coco u otros parecidos. Exigir siempre sobre cada saco el plomo-precinto y marca de la Sociedad Agrícola de Marsella.

## Gran hotel de IBORRA

(RECIENTEMENTE INAUGURADO)

Establecimiento instalado en el local que ocupó antiguamente la fonda de la Marina; con vistas al puerto, al paseo de la Esplanada y calles de San Fernando y del Triunfo.

El dueño, **D. Vicente Iborra**, ha procurado que en su hotel encuentren los que lo visitan, las comodidades y excelente servicio de los mejores en su clase, y de esto, podrán certificar los viajeros y parroquianos en general que honren esta casa.

## HERPES: CURANSE CON EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO ROVER

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que más se usa para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo a la piel enferma, su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

Depósito general: Farmacia de Copiñas, P. de Antonio Maura.—Alicante: Farmacia Aguiló, calle Mayor.

# ALICANTE

Por noticias fidedignas, sabemos que anteayer lunes salieron de la villa de Sax en dirección a Villena y desde este punto dirigirse a Madrid en el correo de la tarde, don Secundino Senabre Gil, acompañado de su intérprete correligionario Luis Juan Amat; dichos señores, según de público se dice en aquella villa, han ido a la Corte para conseguir, dadas las poderosas influencias que ejerce el primero y hace alarde con el Excelentísimo señor D. Emilio Castelar, de los altos poderes, la anulación de las últimas elecciones verificadas en dicha villa, por el solo hecho de haber sido derrotados en el triunfo que se prometían, no obstante, disponer de elementos bastantes y de la situación que ni de hecho ni de derecho les corresponde tener. Además, se dice también que llevan la misión de obtener el Juzgado municipal para el próximo bienio y según rumores será nombrado para dicho cargo el referido Luis Juan.

Mucho celebrarán en la expresada villa de Sax, que dichos viajeros vuelvan satisfechos del resultado de sus gestiones y vean logrados sus deseos.

### Noticias militares

Se ha concedido pasaporte, para que marche a Toledo con objeto de sufrir examen de ingreso en la Academia de infantería, al soldado del regimiento de la Princesa D. Julio Carbonell Aura.

El capitán general de este cuerpo de ejército, ha marchado a Madrid con objeto de asistir a las sesiones de alta Cámara, como senador por Salamanca.

Durante la ausencia del general Moltó, se ha hecho cargo de la capitania general, el segundo cabo general sub-inspector señor Rodríguez Bruzón.

A éste sustituye en su puesto el general D. José Ortiz y Borrás.

Se ha concedido el empleo de segundo teniente de la escala de reserva retribuida, con destino al ejército de operaciones de Filipinas, al sargento D. Narciso Mota Martínez del regimiento reserva de Orihuela.

Procedentes de los distritos de Ultramar han regresado para continuar sus servicios en la Península, los siguientes soldados hijos de esta provincia, que han sido destinados al regimiento de la Princesa, donde causarán alta en la próxima revista de Junio:

Joaquin Fructuoso Moya, de Almonade; Miguel Carlos Cortés, de Alcoy; Isidro Martos Pérez, de Ibi; Antonio Pardiña Lledó de Crevillente; Miguel Ortiz García, de Orihuela; Gaspar Cilles Baldoy, de Alcoy; José Sierra Bernabé, de Jijona; Antonio Vilaplana Benito, de Alcoy y José Cánovas Baró, de Campillo.

Ha sido designado para que asista en representación del ayuntamiento a la Junta Administrativa de consumos que ha de tener efecto en el despacho del señor Administrador de Hacienda de esta provincia mañana jueves 20 de los corrientes a las diez en punto de la misma, el concejal de este municipio D. Rafael Asín Cinares.

Con objeto de notificarle el contenido de una comunicación que el señor coronel jefe de la zona de reclutamiento de esta ciudad ha dirigido a la alcaldía, se interesa la pronta presentación en las oficinas de secretaría de este ayuntamiento negociado correspondiente, del soldado llamado Manuel Escalante Pérez residente en esta población.

Por fuerzas de la guardia municipal de servicio nocturno, se han distribuido en la pasada noche diecisiete lengüetas de extrínigina, a otros tantos perros vagabundos.

Por contravenir a las ordenanzas municipales, han sido denunciados los carreteros Miguel Llorca, Tomás Castillo y Francisco Giner.

Por la Comisión mixta de reclutamiento de esta provincia, han sido declarados soldados por haber resultado útiles para el servicio de las armas, después de la observación en Caja, los mozos hijos de esta capital, pertenecientes al actual reemplazo Eduardo García Marcili y Rafael Ramón Terol.

En el Club de Regatas se está procediendo a su reparación y arreglo, estando en la actualidad pintándose las fachadas.

También por el maestro calafate de dicha sociedad se está construyendo un bonito *gole de mer*, primero de los dos que de esta clase se proyectan hacer.

Se ha suicidado en Elche, arrojándose desde un balcón a la calle, un sujeto muy conocido en aquella población donde desempeñaba un cargo en la administración de consumos.

Ha fallecido en Alcoy, el Sr. D. Cristóbal Mataix, padre del redactor del "Heraldo de Madrid", D. Santiago.

Enviamos a la familia del finado, la expresión de nuestro más sentido pésame.

Continúan con gran actividad las obras de construcción de la nueva cárcel, situada en el hermoso barrio de Benalúa, frente al Asilo de las Hermanitas de los pobres.

Probablemente en el próximo año, quedará construida la parte central del edificio que podrá habilitarse como cárcel provisional.

Se halla vacante una escribanía en el juzgado de primera instancia de Monóvar, que se proveerá por traslación.

Los escribanos que deseen obtener dicha plaza, dirigirán sus solicitudes documentadas al presidente de la Audiencia territorial de Valencia dentro del plazo de 30 días.

Se ha encargado de la alcaldía de Alcoy por encontrarse con licencia el alcalde y el primer teniente, el segundo teniente don Cristóbal Amorós.

Hemos recibido el número 89 de "La Giralda", revista de dibujos para bordar y demás labores de señora, que se publica en Sevilla.

Esta revista es la más útil y económica de cuantas se publican en España.

En la puerta de la casa que en el pueblo de Albaterra habita Manuel Serna, fué hallada abandonada una niña recién nacida, y cuyos padres a pesar de las activas gestiones practicadas por el Juzgado municipal, no ha sido posible conocer.

Dicha niña ha sido prohiada por los esposos Quinto Campos y Teresa Martínez.

Se ha estrenado en el Teatro Romea de Madrid, con gran éxito, el sainete lírico en un acto "Las cigarreras", con música original de nuestro amigo y compromoviano el inspirado compositor Sr. Santonja.

Nuestra enhorabuena.

El día 30 del actual de diez a once de la mañana tendrá lugar ante el Ayuntamiento de Calpe, la subasta del impuesto de consumos de dicho pueblo por un periodo de tres años, bajo el tipo de 16.008 pesetas.

Dice "El Nuevo Alicante": "Según el estado que publicó ayer el "Boletín oficial", de la provincia, el importe de las obligaciones que ha de satisfacer la Diputación provincial durante el próximo mes de Junio, asciende a la respetable cantidad de trescientas sesenta mil y pico de pesetas.

Para atender a estas obligaciones, solo se ingresan en la Depositaria de aquella corporación, cortas cantidades procedentes de los pueblos de escasa importancia, pues las poblaciones de mucho vecindario, no ingresan cantidad alguna merced a las influencias de la política.

Se nos olvidaba: como otros de los ingresos con que la Diputación cuenta, se hallan las cantidades que a título de limosna ingresan a la Diputación por haber formado parte los niños asilados en las Casas de Beneficencia, en varios entierros en estos últimos días.

Según leemos en "El Graduador", el vaporcito que se encuentra en la ría de Sevilla y que debía llegar a estas aguas para ponerse a las órdenes de la desventajada draga, no puede hacerlo por necesitarlo las autoridades de la gran ciudad que baña el Guadalquivir, para determinados servicios del gobierno.

Se buscara otro, ó se verá un vapor que sirva de remolcador, siempre que alcance cantidad bastante dentro de lo consignado para el dragado.

Se ha presentado al Juzgado municipal de Callosa de Segura, el vecino de aquel pueblo Vicente Morera, autor de las heridas leves causadas a su convecino José Vullada.

Nos manifiesta el propio interesado Rafael Dominguez, que no ha presentado la dimisión del cargo de vigilante de las calles de Bailen y Teatinos, sino que ha dejado el trozo de la calle de Teatinos, comprendido entre las de Torrijos y plaza de San Francisco, para el que ha sido nombrado Félix Membrive Gea.

Por la alcaldía de esta ciudad ha sido designado el oficial encargado del Negociado de quintas de este ayuntamiento D. Rafael Pastor Barber, para que en representación del mismo concurre como delegado y comisionado a presenciar el acto de fallar las excepciones alegadas por los mozos del reemplazo actual, que tendrá lugar ante la comisión mixta de reclutamiento de esta provincia mañana jueves 20 del que cursa a las diez en punto de la mañana.

Han sido detenidos en el cuarto de arresto, habiéndose dado cuenta del hecho al señor Juez municipal, dos sujetos llamados Vicente Reyes (a) Sori y María Parco

(a) *Horchatera*, por tirar piedras desde el bre anciana que se encuentra en la mayor parte denominado la "Montañeta", a la calle del Molino, hiriendo en la cabeza a una mujer llamada Dolores Seguí, la cual, fué curada en la Casa de Socorro por el facultativo de guardia D. Pascual Pérez, resultó con una contusión y pequeña herida en el indicado sitio.

En Vergel rieron anteayer por cuestiones de riego, los vecinos del mismo Antonio Cameró Perelló y Jose Cabrera Martínez, resultando el segundo con dos heridas leves, una en la cabeza y otra en el antebrazo izquierdo, que le produjo su contrincante con un palo.

En el lugar del suceso se reunió mucha gente, entre la que estaba un hijo del Cabrera llamado Jaime, quien al ver a su padre herido, arremetió cuchillo en mano contra el agresor de su padre, infiriéndole cinco heridas, dos en la región dorsal, una en el brazo izquierdo, la cuarta en el muslo, en la cabeza la quinta y una contusión en las costillas falsas del lado izquierdo, siendo todas ellas de pronóstico reservado; resultando él con una herida leve en la parte interior de la pierna izquierda.

El Jaime Cabrera, de 26 años de edad, ha sido capturado por la guardia civil de Pedreguer, que en el lugar del suceso se presentó en cuanto de ello tuvo conocimiento y ha sido puesto a disposición del juzgado municipal de aquel punto que entiende en el asunto y al efecto instruye las oportunas diligencias sumariales.

Por el servicio prestado el día 22 de diciembre próximo pasado, en el punto denominado "Serreta larga", del término municipal de Novelda, se ha concedido al capitán de la guardia civil de dicho punto don Miguel Barreto Hernandez, la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo blanco pensionada con el 10 por 100 del sueldo de su actual empleo, hasta su ascenso a oficial general ó su retiro y al cabo Francisco García Compañ, guardia primero Francisco Alcolea Carbonell, guardias segundos Julian Conde Castavos, Fernando Morell Peral, Francisco Ronda Mengual, José Cánovas Escudero y Gaspar Rico Guill, la cruz de plata de la misma orden, con igual distintivo y la pensión mensual de 750 pesetas, mientras permanezcan en activo servicio.

Felicitamos a los agraciados y en particular a nuestro distinguido amigo el pundonoroso capitán Sr. Barreto.

Probablemente esta noche en el tren corto llegará a esta capital la cuadrilla de Señoritas Toreras que ha de tomar parte en la corrida que se ha de verificar el próximo domingo.

Los carteles ya están colocados en los pueblos.

El ganado llegará el viernes, siendo de esperar que se vea la plaza completamente llena el domingo porque ha habido el buen acuerdo de poner la entrada, al precio de una peseta, y de cincuenta céntimos para niños y soldados, y no como equivocadamente ha dicho "El Graduador", para señoras.

—Registro civil—

Desde la una de la tarde de ayer, a igual hora de la de hoy, se han registrado las siguientes inscripciones:

**Nacimientos.**—Sara Miguel Ayus, José Izquierdo Alemán, Sara Mingot Bernabeu, José Borrego del Pilar y Emma Pagan Lledó.

**Defunciones.**—Isabel Romá Novella, Antonio Balaciart Gadea, Emma Sanchez Roselló y Jaime Catalá Grau.

**Matrimonios.**—Ninguno.

Obtiénesse con las

**Pastillas pectorales calmantes del doctor Aguiló**

muy buenos resultados en los catarros recientes y crónicos, calma la tos y facilita la expectoración tomándolas como indica la instrucción que va sobre la caja.—Son las mejores y las más económicas.—Precio de la caja dos reales.

Farmacia y ortopedia del doctor Aguiló, Mayor 51, frente a las Casas Consistoriales.

**MIL PESETAS** al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Recomendamos a nuestros lectores el anuncio inserto en 4.<sup>a</sup> plana de la fotografía de S. Hernández.

**CARIDAD**  
Rogamos a las personas caritativas que quieran aliviar la triste situación de una po-

Recopilamos a nuestros lectores el anuncio inserto en 4.<sup>a</sup> plana de la fotografía de S. Hernández.

Recomendamos a nuestros lectores el anuncio inserto en 4.<sup>a</sup> plana de la fotografía de S. Hernández.

Recomendamos a nuestros lectores el anuncio inserto en 4.<sup>a</sup> plana de la fotografía de S. Hernández.

Recomendamos a nuestros lectores el anuncio inserto en 4.<sup>a</sup> plana de la fotografía de S. Hernández.

Recomendamos a nuestros lectores el anuncio inserto en 4.<sup>a</sup> plana de la fotografía de S. Hernández.

Recomendamos a nuestros lectores el anuncio inserto en 4.<sup>a</sup> plana de la fotografía de S. Hernández.

Recomendamos a nuestros lectores el anuncio inserto en 4.<sup>a</sup> plana de la fotografía de S. Hernández.

Recomendamos a nuestros lectores el anuncio inserto en 4.<sup>a</sup> plana de la fotografía de S. Hernández.

Recomendamos a nuestros lectores el anuncio inserto en 4.<sup>a</sup> plana de la fotografía de S. Hernández.

Recomendamos a nuestros lectores el anuncio inserto en 4.<sup>a</sup> plana de la fotografía de S. Hernández.

Recomendamos a nuestros lectores el anuncio inserto en 4.<sup>a</sup> plana de la fotografía de S. Hernández.

## AVISO

En Arzew, pueblo de la costa argelina, ha circulado estos días un rumor de gran interés para los trabajadores y empleados en los almacenes de esparto del acaudalado comerciante Mr. Carrafangs.

Hace algún tiempo una bailandra española procedente de Santapola desembarcó a cincuenta individuos, principalmente mujeres que allí fueron para dedicarse a las faenas de preparación del esparto.

Algunas de las referidas mujeres no conocían dicho trabajo y encontrándolo muy penoso regresaron a España y, en cambio, otras que pensaron ganar más salario, hicieron lo mismo, propalando el rumor de que no se les pagaba y de que varias de ellas habían sido *vendidas* a los árabes y amenazadas con morir de hambre.

Estas creyeron ganar mayor jornal en la época de aprendizaje en que solo se pagan tres reales diarios.

Pero las que permanecieron trabajando y llegaron a dominar dichas faenas, están sumamente conformes en los precios que ganan, los cuales oscilan entre seis y diez reales.

Elas mismas han formulado por escrito y nosotros hemos tenido ocasión de leerla, una protesta contra dichos rumores, refrendada por el comisario del citado pueblo, en la cual hacen constar bajo su firma, que están satisfechas de los jornales que cobran y que no tienen queja del propietario de los almacenes de esparto Mr. Carrafangs, ni del encargado don J. Diez.

Como esas inexactitudes pueden acarrear graves perjuicios a los comerciantes referidos, nos vemos precisados a desmentirlos, evitando así erróneas interpretaciones.

## La Esperanza

Gran establecimiento de baños de Mar

Este tan acreditado establecimiento que se conoce por el mejor, y que responde a todas las exigencias es el primero que hay situado en la playa del "Postiguet" en Alicante; el más frecuentado por distinguidas familias; el que reúne más comodidades por sus espaciosos y lujosos cuartos de baños; por ser el que disfruta de aguas más limpias y aires más puros; el más acreditado de antiguo por la amabilidad con que se acoge al bañista.

El dueño D. Lorenzo Martínez, con el fin de proporcionar a los bañistas toda clase de comodidades, no ha omitido gasto ni sacrificio alguno, introduciendo algunas mejoras, para sus numerosos favorecedores.

Baños calientes a vapor, dos grifos, habiéndose bien decorados a 75 céntimos.—Baños de mar a precios económicos.

Hay coches para el servicio.

En este establecimiento encontrará el público toda clase de trajes de baño para señoras y caballeros.

No equivócase.—Los primeros de la playa.

## VINO GENEROSO ESPUMOSO

Cosecha de 1889. En botellas de un litro, preparado igual que los de Champagne, produce los mismos efectos, a pesetas 3 50 la botella.

**JARABES DEREFERSCO CONCENTRADO** (a 33 grados de dulce)

de Zarza, Horchata, Limón, Naranja, Fresa y Grosella, en botellas de un litro, a 2 75 pesetas la botella.

En la elaboración de estos jarabes se han empleado los azúcares y frutas más superiores.

Estos productos están garantizados por sus fabricantes los Sres Julián Díaz y Comp.<sup>a</sup> de Carriñena.

De venta en el establecimiento de ultramarinos de D. Francisco Llorca, San Fernando, 22, (Tienda de la Sal.)

## Servicio fijo regular entre Alicante y Barcelona

El magnífico vapor español LUIS DE CUADRA saldrá de este puerto directo para Barcelona, los días 5, 15 y 25 de cada mes. Admite carga y pasajeros.

Para fletes y demás informes, dirigirse a su consignatario en Alicante, Juan Guardiola, San Fernando, 9.

Consignatario en Barcelona: Sres. Torres y Grau.

## Vapores de la Société Navale de l' Ouest

El vapor SAINT PHILIPPE saldrá de este puerto el 20 del corriente admitiendo carga para Ceuta, Marsella, St. Nazaire, Havre y Amberes.

Para fletes y demás informes, dirigirse a su consignatario en Alicante, Juan Guardiola, San Fernando 9.

ACADEMIA DE MATEMÁTICAS dirigida por DON JUAN MANUEL SEGUÍ

Oficial 1.<sup>o</sup> del cuerpo de Telégrafos Preparación completa para carreras especiales.

Repaso de las asignaturas del Bachillerato y Comercio. Se admiten alumnos para la próxima convocatoria de Telégrafos.

Plaza de San Cristóbal, número 5.

Las Píldoras del Dr. HEINZELMANN Son de tres clases: Antidispépticas, Ferruginosas y Expectorantes PRODUCTO BRASILEIRO Agente en Alicante: VICENTE BENET, Mayor, 4.

Precios fijos (verdad).—Almacenes del Pasaje.—LLEDO HERMANOS.—Pasaje de Amérigo y esquina Princesa.—Siempre novedad.—Géneros extranjeros y del país

# CARTA DE MADRID

18 mayo de 1897.

Subor Director de LA CORRESPONDENCIA ALICANTINA.

## Nota del día

La nota del día y lo que seguramente se trata de materia de discusión y discusión acalorada entre los políticos activos, es el sueldo de "La Epoca", de anoche, en el que aparece S. M. la Reina espontáneamente dando explicaciones sobre el acto que realizó el doctoreo al salir de Palacio el general Polavieja y al cual los periódicos de oposición dieron una interpretación que no podía ser más desagradable para la Corona y del Gobierno, ya que colocaba a ambos poderes en visible desacuerdo en un asunto de interesante y acalorada discusión.

El sueldo de "La Epoca", tan comentado, en el acto a que aluden los periódicos de referencia, como una mera coincidencia, S. M. salió al balcón del regío alcazar sin pensar que el general Polavieja saliese en aquellos momentos a la plaza de Oriente, pues que hacía más de tres cuartos de hora que el caudillo de Filipinas habíase despedido de la augusta soberana. Al percibirse el marqués de Polavieja de la presencia de los reyes en el balcón, púsose de pie en su carruaje y los saludó con gran calor. Su Majestad contestó como debía, y no pasó más.

Hasta aquí el relato autorizado de "La Epoca". Según este periódico no pudo haber mayor espontaneidad; es más, Su Majestad insistió cerca del Sr. Cánovas para que éste hiciese públicas sus declaraciones por medio de la prensa.

Los comentarios que desde anoche se hacen a todo esto, son muchos, y la explicación que dan algunos al contenido del sueldo de "La Epoca", es de índole delicadísima, por que se refiere a la doctrina del régimen constitucional en la parte referente a las relaciones entre el poder moderador y el poder ejecutivo: la cuestión de confianza, en una palabra.

Más creyendo, y esto no hay que dudarlo, lo dicho por "La Epoca", corroborado hoy por el Sr. Cánovas, como más adelante se verá, queda descartada aquella interpretación, acaso porque de ser cierta, pudiera en sentir de los elementos de oposición, resultar bastante violenta la conducta seguida con la Soberana.

Con esto, se da mucho calor a la política, y por eso los comentarios que sobre el particular están haciendo en el Salón de conferencias, silvestres, liberales y conservadores.

Con pasión verdadera se debate el asunto en cuestión, y por lo mismo hay que suponer que traerá larga cola, mucho más, reuniéndose el jueves las Cortes.

## Firma de la Reina

Hoy ha firmado la Reina la siguiente combinación de personal:

Admitiendo la dimisión del cargo de vocal del Consejo de Aduanas y Aranceles a D. Saturnino Esteban y Collantes y nombrando para esta vacante al conde de Peralver.

Nombrando oficial mayor de la secretaría del ministerio de Hacienda, a D. Francisco de Vera Mendez y Goicolea, que es secretario de la comisión del catastro.

Id. para esta vacante a D. Andrés de Gamboa.

Id. para la Intervención de la Ordenación de pagos de Hacienda, a D. Pedro Francisco Gamboa.

Id. Inspector de Hacienda de Valladolid, a D. Juan Argenti, que lo es de Jaen.

Nombrando subinspector primero del Tesoro público, a D. Carlos Morales, delegado de Búrgos.

Id. para la vacante que resulta, a don

Angel Vela Hidalgo que es delegado de Cuenca.

Dejando cesante a su instancia por enfermo a D. Pedro Ortega y Diaz, delegado de Hacienda de Avila.

Nombrando para ocupar esta vacante a D. Andrés Camacho.

Id. para Orense a D. Ignacio Vierdomio.

Id. para Murcia a D. Daniel Balaciart que es Subdelegado segundo de Contribuciones directas; a esta vacante a D. José María de Retes.

Nombrando delegado de Albacete a don Manuel Reboul que es Inspector de Hacienda de Zamora.

Id. delegado de Oviedo a D. Eustasio Lopez Pulido, que es inspector de la misma provincia.

A esta vacante a D. Eduardo del Rio.

Nombrando delegado de Granada a don Domingo Vinaroz.

Id. para la delegación de Salamanca a D. Ricardo Carrasco Moret.

Id. Inspector de la Ordenación de pagos de Cartagena a D. José Carreras.

Modificando el concepto 3.º capitulo 16, artículo 2.º del presupuesto vigente de Gracia y Justicia.

## Telegrama oficial de Cuba

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado a la prensa el siguiente despacho oficial de Cuba:

Habana (sin fecha).—General en jefe de Placetas dice a V. E. lo siguiente:

"Verdadera dificultad tengo en dar a V. E. detalles exactos pedidos por cable el 12, respecto a fuerzas insurrectas en cada provincia, por tener que ejecutarlo solo por documentos cogidos y señales que acusan presencia de núcleos en ellas.

El aniquilamiento de la insurrección de cabo San Antonio a trocha Júcaro Moron es un hecho palpable; los trenes circulan con regularidad como en tiempo de paz; en el campo y alrededores de los poblados se trabaja; la zafra se hace sin interrupción; solo grupos de malhechores acusan rara vez su presencia con fechorías aprovechando descuido de trabajadores y de guerrillas, nunca de fuerzas regulares, sin cabezillas impartancia por haber muerto o capturado los principales. Mas que insurrección política quedan hoy hordas criminales procedentes de antiguo y casi permanente bandidaje existente en esta isla, imposibilitados de presentarse en su mayoría, por ser autores de delitos comunes.

En Pinar del Rio pais muy montañoso, solo quedarán unos 200, 500 en Habana; 100 en Matanzas y 500 en Las Villas todos mal armados, peor vestidos, negros y mulatos en su mayoría enemigos del trabajo, desertando a cada momento sin atreverse a presentarse por dicha causa.

Desde Oriente trocha Júcaro a Maisí la insurrección ha sido batida con acierto en cuanto se ha presentado un núcleo de importancia, pero como aun no he podido activamente dedicarme a ella por excesivo trabajo en cuatro provincias casi pacificadas hoy, donde acudieron principales cabezillas ya desaparecidos no puedo precisar número; pronostico no obstante que en cuanto acumule allí más fuerzas obtendré resultado satisfactorio como el conseguido hasta la fecha en poco más de un año, contando ya con elementos organizados.

Máximo Gómez anda solo con 50 hombres y respecto a Calixto, Cebrero, Rabi y otros de la pasada guerra, los documentos cogidos prueban el estado de descomposición en que se encuentran por no poder sostener la guerra en Occidente y negarse los de Oriente a hacer expediciones. No esperan resultados, y no tienen esperanzas de éxito ni aun en el territorio que conocen y son prácticos.

## Explicaciones de Cánovas

El presidente del Consejo ha vuelto a ha-

blar esta tarde con los periodistas que diariamente le visitan, acerca del asendereado asunto a que antes me refiero.

Explicándonos lo ocurrido ayer, nos expuso el presidente del Consejo, con su bondad habitual, que no era exacto hubiera indicado al jefe de su cuarto militar, general Correa, el deseo de ver cuanto antes al general Polavieja. La augusta señora hizo lo mismo con los Sres. Martinez Campos y Blanco, en circunstancias analogas; darle la bienvenida e indicarle que tendría sumo gusto en recibirle cuando el quisiera sumo.

Por otra parte, añadió el Sr. Cánovas, no ha podido decir la reina que le rogaba, porque los soberanos no usan ese lenguaje; mandan y no ruegan.

El general Polavieja fué a Palacio por voluntad propia, antes de ir a su casa; ni más ni menos.

Tuvo después el Sr. Cánovas la bondad de explicarnos lo que pasó al salir de Palacio, repitiendo lo que anoche dijo "La Epoca", y añadiendo:

"El conde de Atarés, que por cierto es liberal y que ayer estaba de servicio, me indicó que la reina deseaba verme antes de la recepción, a lo cual contesté que si era lo mismo, tendría sumo gusto en ponerme a sus órdenes después de la recepción. Es, por consiguiente inexacto que yo pidiera ver a la reina, ni mucho menos que yo plantease la cuestión de confianza."

La reina, añadió el presidente, ha obrado siempre con una corrección sin igual, hasta el extremo de que, estando yo en la oposición, cuando he ido a visitarla jamás me ha hablado de política.

Ha ensalzado la actitud de los liberales, de quienes ha dicho que obran en esta ocasión como políticos serios.

## Reunión de exministros liberales

La reunión de los exministros liberales en casa del Sr. Sagasta, fué breve contra lo que generalmente se creía, dada la latitud que dan siempre los prohombres liberales a sus reuniones.

Faltaron dos exministros: el Sr. Montero Rios que no se ha movido de Lourizan y el Sr. Alvarado que se encuentra delicado de salud.

Del primero leyó una carta el Sr. Sagasta en que manifestaba su parecer, de que debe emplearse una oposición ruda al gobierno, en la futura campaña parlamentaria.

El Sr. Sagasta hizo un breve discurso, pintando la situación nada halagüeña, si bien las campañas de Cuba y Filipinas han mejorado algún tanto.

Tuvo en el discurso tonos enérgicos. Luego habló el marqués de la Vega de Armijo, que se expresó en términos de la más acentuada oposición al gobierno y aludiendo al sueldo de "La Epoca", calificó el hecho, según me dicen, de bellaquería.

Otras manifestaciones del Sr. Gullón, también breves, dieron fin a los discursos, acordándose por unanimidad:

Romper toda tregua con el gobierno y comenzar una ruda oposición en el parlamento.

Antes de trazar el plan de ataque, necesitan conocer el texto de la comunicación que el gobierno ha de dirigir a las Cortes.

Respecto a lo del sueldo de "La Epoca", y a la gravedad que envuelve, estuvieron contestes en apreciarlo como un hecho desusado, que condenaban con energía.

## El Mensaje de Mac Kinley

Como clave de cuanto se ha venido hablando estos días, sobre las bases en que se apoyaría Mac Kinley en su Mensaje a las Cámaras para pedir que se proteja a los súbditos yankees residentes en Cuba, nuestro representante en Washington Sr. Dupuy de Lome, ha remitido hoy el siguiente des-

# Todo el mundo debe retratarse

EN LA GRAN GALERÍA FOTOGRÁFICA

## de M. CANTOS

Calle Mayor, número 1—ALICANTE

### Gran fábrica de somniers

DE

## SALVADOR GOSALBEZ

En este establecimiento encontrará el público toda clase de somniers, catres y se confeccionan telas metálicas de toda clase de tejidos y dimensiones, a precios reducidísimos.

Plaza de Isabel II, 23 y Sagasta, 23 (antes San Francisco).

pacho al ministro de Estado, reproduciendo el ya citado Mensaje:

"Informes oficiales de nuestro cónsules en Cuba, establecen el hecho de que un gran número de ciudadanos americanos en la Isla, se encuentran desamparados sufriendo por carecer de alimentos y medicinas (esto se refiere particularmente a los distritos rurales del Centro y del Norte.)

Las clases agrícolas se han visto obligadas a salir de sus haciendas para ir a las ciudades vecinas, donde se encuentran sin trabajo ni dinero.

Las autoridades locales de muchas poblaciones, aunque generosamente dispuestas se encuentran completamente imposibilitadas para atender a las necesidades de sus mismos conciudadanos.

El último informe del consul general Lee estima en 600 a 800 americanos, los que se encuentran en este caso y se le ha asegurado que se adoptarán medidas para socorrerlos.

A este fin recomienda al Congreso se vote un crédito no menor de 50.000 pesos, del que inmediatamente se pueda disponer para distribuirlos bajo la dirección del secretario de Estado.

Es también de desear que una parte de la suma que se vote por el Congreso, sea invertida a discreción del secretario de Estado para trasportar a los ciuda antes americanos que deseen volver a los Estados Unidos y carezcan de medios para ello.

Mencheta.

# TELEGRAMAS

(AGENCIA MENCHETA)

(Prohibida la reproducción de este servicio)

La nueva actitud de los liberales.— Comentarios de la prensa.— Elogios y censuras.

Madrid 19 (9'20 m.)

La prensa de la mañana dedica extensos comentarios a la nueva actitud en que se han colocado los liberales.

También hacen los periódicos grandes elogios de la manifestación que anoche se celebró en honor del general Polavieja, censurando el innecesario lujo de precauciones que se ha desplegado.

En el Senado yankee.— La moción Morgan.— Distribución de socorros a los yankees de Cuba.

Madrid 19 (9'45 m.)

Telegrafian en Washington que en el Senado se ha continuado la discusión de la moción que tenía presentada Mr. Morgan.

El senador Masón, pronunció un largo discurso en su defensa y terminó diciendo que ya era hora de aprobarla.

En el nuevo Consejo celebrado, se acordó adoptar una forma para la dis-

tribución de viveres y socorros a los porteamericanos indigentes de la isla de Cuba, evitando mortificar a España.

Festejos en la Habana.— Los expedientes de indulto.

Madrid 19 (10 m.)

En la Habana organizanse sin descansa los festejos con que se ha de solemnizar la publicación de las reformas antillanas.

El general Weyler se dedica en la actualidad, a revisar los expedientes de los sediciosos que han de ser indultados.

Este indulto ha de ser, según deseos del capitán general de Cuba, muy amplio.

El gobernador de la Habana.— Toma de posesión.— Buenos deseos.

Madrid 19 (10'15 m.)

Ha tomado posesión del cargo de gobernador civil de la Habana para el que ha sido nombrado, el señor marqués de Palmerola.

En el acto de posesionarse el nuevo gobernador de su destino, dijo que estaba animado de los mejores deseos y que no descansaría en velar por los intereses que le están encomendados.

Telegrama oficial de Cuba.— Encuentros.— Bajas.— Presentaciones.

Madrid 19 (1'10 t.)

El telegrama oficial que se ha recibido de la Habana, da cuenta de haber ocurrido algunos encuentros en las provincias de Matanzas y Pinar del Rio.

Causamos a los contrarios catorce muertos y un titulado prefecto rebelde.

Nuestras fuerzas tuvieron un oficial herido y cinco más de la clase de tropa.

Se han presentado a las autoridades acogiendo e a indulto cuatro sediciosos con armas y 23 desarmados.

Grecia y Turquía.— Consejo de Ministros.

Madrid 19 (4 t.)

Firmóse armisticio Grecia Turquía.

En el Consejo de Ministros celebrado bajo la presidencia de S. M. la reina ha firmado la augusta señora los nombramientos de Senadores vitalicios a favor de los Sres. Dabán, Fuentepepi y Danvila.

## CYCLOS IMPERATOR

81, Faubourg St. Denis, 81, a PARIS  
Venta al por mayor.  
Bicicletas de precisión  
1897 gruesos tubos con  
Pneumáticos extra. ER  
Catálogo español con fotografías gratis.

Imprenta de Antonio Reus

Labradores, 8  
San Pascual, 2

# SUCESORA DE A. B SOLBES

Labradores, 8  
San Pascual, 2

Ya se han recibido las novedades para la presente estación, desde lo más módico hasta lo que pueda desear el gusto más delicado.—Antes de comprar visitad este establecimiento.

helada en sus labios.

Sin embargo, cogiendo el brazo del duque y mirándole con terror llegó a murmurar estas palabras:

—¡Oh! Pero eso será una apariencia, ¿no es así, señor duque? Una manifestación, y nada más.—Me parece que no puede hacerse nada a un prisionero bajo palabra.

—¡Richon también era prisionero bajo palabra, señoral...

—Señor duque, yo os suplico...

—Dejaos de suplicas, señoral; son inútiles. Yo nada puedo en este asunto: el consejo decidirá.

La vizcondesa de cambes dejó el brazo del señor de Larochefoucault y se fué derecha al gabinete de la princesa. Lenet, pálido y agitado, se paseaba a largos pasos: la princesa platicaba con el duque de Bouillon.

La vizcondesa se desvió hasta la princesa, ligera y pálida como una sombra.

—¡Oh, señoral! dijo esta. ¡En nombre del cielo, os suplico que me oigais un momentito!

—¡Ah, eres tú, chiquita! No tengo lugar en este instante, contestó la princesa; pero d'espres

del consejo soy toda tuya.

—¡Señora, señoral! Justamente necesito hablaros antes del consejo.

La princesa iba a ceder, cuando una puerta situada enfrente de ella, y por la que la señora de Cambes había entrado, se abrió, y apareció en ella el duque de Larochefoucault.

—Señora, dijo éste, el consejo está reunido y espera con impaciencia a V. A.

—Ya ves, chiquita dijo la princesa, que me es imposible oírte en este momento; pero ven con nosotros al consejo y cuando se termine saldremos juntos y hablaremos.

No había medio de insistir.

Ofuscada, confundida por la espantosa rapidez con que los hechos se sucedían, la pobre Clara empezaba a sentir un vértigo.

Ella interrogaba a todos los ojos interpretando todos los gestos sin ver nada sin que su razón le hiciese comprender lo que se trataba sin que su energía pudiese salvarla de aquel delirio espantoso.

La princesa se dirigió hacia el salón.

La vizcondesa la siguió maquinalmente sin notar que Lenet había cogido entre las suyas su

como una bocanada de voces. Estas voces gritaban: «¡Venganza para el bravo Richon! ¡Muerte a los mazarinos!»

De este modo se designaban a los realistas.

—Ya oís lo que la gran voz del pueblo pide, dijo el duque de Larochefoucault. Ahora bien, dentro de dos horas, ó el pueblo habrá despreciado nuestro poder y se hará justicia a sí mismo, ó las represalias dejarán de ser oportunas. Juzguemos, pues, señores, sin más dilación.

La princesa se levantó.

—¿Y para qué juzgar? dijo. ¿De qué sirve ese juicio? Acabais de oír la deliberación, y el pueblo de Burdeos la ha pronunciado.

—En efecto, dijo la señora de Tourville, nada mas sencillo que la situación. Esta es la pena del talion y no otra. Estas cosas deberían hacerse por inspiración, por decirlo así, y sin mas ni mas que de preboste.

Lenet no pudo escuchar por mas tiempo, y desde el puesto en que estaba se lanzó en medio del círculo.

—¡Oh, basta! Tened la bondad de no profirir una palabra más, señoral exclamó, porque semejante dictamen sería muy fatal si prevale-

CAPÍTULO XL

## El tribunal.

La vizcondesa de Cambes había concluido su sencillo y hecnicero tocado; echóse entonces una especie de capa sobre los hombros e indicó a Pompeyo que le precediese.

Era casi de noche, y considerando que sería menos observada a pié que en coche, había dado orden a su cochera de esperarla a la salida de la iglesia del Cármen, cerca de una capilla, en la que había obtenido permiso para que se la casase.

Pompeyo bajo la escalera, y la vizcondesa le siguió.

Estas funciones de batidor recordaban al veterano la famosa patrulla que hiciera la vispera de la batalla de Corbía.

En lo hondo de la escalera y al cruzar la señora de Cambes a lo largo del salón, donde se sentía un gran tumulto se encontró con la

